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31 9 IRyul # wifes guH wda’ viex oA o gfie @
TRyl &1 396 ™M W qLT TR G AR
75, Trafafes ¥ ue arew g T 3
(a) 39 hae g3 ffia e
(b) Tt &I <w N TEHfa & THE HET AR
(c) U 3T & |1 waE % far
(d) forsr 7 oft & WA iR o3
Ans. (d) : Firsg oot & WA iR w1 A gl &
& Y@ &9 8- fosg  ff & W w frwgy
76. fawterE@d vregl o Ush ‘&t &l Al A8 &
(a) oS (b) T&H
() o (d) avf
Ans. (d) : U 7w o=l F FqEoi G H s IR AL
21 Fafh o€, aw@d, ufd 9t & el 7 7

77.  fam=fafad vl ¥ Ueh el &
(a) I (b) Tireft
(c) Fum (d) fearem

Ans. (b) : TR SR TR g1 FY- @R B Al
Fa, @ & e, gnt @ el SEfs I, Fn, e
ST IR T8 8

78. TamfefEd ¥ Ua vied IAadf § ¢
(a) T (b) T=1
(c) &S (d) 51

Ans. (a) : T3 s vs% @ R sd- o, gl vE
frar &1 wafs A ey 3T # 1
79, @Y 1 IIeE ‘3T’ @ AT TEI 87

) g (b) ¥ faor

(c) 3 H 9% (d) aTen
Ans. (d) : T ST UK TE 81 &S G, 6
o, 3T & 1 A W ST & S S #)
80. @1 T v ‘UA' Ve b1 It T 87

(a) T ®) fugt

(c) TS (d ™
Ans. (d) : T W @ swwd v 7@ 81 o,
ST 3 A e T 3 S ek €
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miﬂ’.ﬂﬂﬂlﬂﬂmmlu B ‘F:-

Ans, (b) : ST I T TN ST TIH B )

frefafes § @9 W TR wA TR A o
. e W g I € A TR Iy g

49
quﬁ%. - ‘W’WWW@“%’WWW%'
(c) Ta (@) WIF 8, wmmmmmmﬂ
Ans. (b) : TAH Tl VR H GG TR TE 81 Fafeh ifiw ¥ SreiER §-
915 fae W & o o Wi #) j (a) T by A%
82. e @ T od ¢ o, qua & (¢) I @) ¥
(a) WA (b) S & @ Ans. (¢) : G FeR TN R g e e ma v
© ) woh i § ST e 8| ST Sicier # v
Ans. (a) : o & o4 8 Bl <= el B = a‘qﬁrgﬁﬁ%ﬂﬁﬁﬂmél 3
\ﬁmmg, : \39. “Fel HIE Tehel HIE BT
83, famteiEd ¥ U W g9 @ ot v WW@W@@"“EW%—
Eril (a) IHH (b) ¥
(a) &= (b) = (c) T (d) IorEn |
(c) =f7e (d) st Ans. (d) : T HH THA A7 B, |
Ans. (¢) : fad T2 famedt § B9 & @M TR HHE 7 T fig yoe gl # e seien @)
T & W ey aw, W, wdie, €W @ stiend| || IR T IUNE F weAEAr @ A qE IS ST \
= B BT B
84, U W ‘T @ IAGTHT IIaE Al B 90. ®UH AN T&T Al §
(a) &7 (b) @R (a) ITHG IUAE H THAT &
(c) Wt (d) (b) 39T ITAH & W |
Ans. (d) : TU W& W H G UK A4 £ 7A (c) ITHT T I9 9 faferear &
oo w1, @R, T sHEd = 81 (d) 3997 # 399 & & |
85. IUHT ¥ IUAH W WY A T FerHR e |Ans. (b) : 3% ¥ STHM % 3R § €9 STHEHR A B
- ‘_ oL A T g3 T, @ Sweaet S o
(a) I (b) EIH UfeR # A W areer §? !
Ans. (b) : STHY ¥ ST B AT B R T eI (c) ISE @) 3T
BT & | SUEWT- T et I BRwE | s ey 'An&(a):‘ﬁfﬁq@wqm,aﬁ_ﬁmﬁw .

TSV~ FAS H; AR AT G E o AW o ﬁﬁﬁﬁumﬁm%lﬁaﬂaﬁﬁaﬂﬁ-ﬁim
TEHR & érﬁgqﬁﬁimaﬁﬂ?ﬁﬁﬁﬂmwmﬁmﬁmﬁl

92. R ga T Frafe o wiw ot g e |

86. mﬁwﬁmwﬁﬁmaﬁm‘g_
(a) 3 ) &7

| (c)aﬁafr (@) g :;:E::ﬂ’f“:xww :
Ans.(c):mﬁmﬁqﬁmaﬁmmﬁaﬁm (a) N "
ﬁﬁélm~mmq&a§mémﬁhﬁmwn EWW o
AT Bl & S F A g3 "pR |
87. 3Iu§

(@) SymT

(c) Ieeq




93, ‘TaUw' f&® T i g W §?

98. @gd, 7ed, fyw, fagm, faew, faem,
wfraTe|
ot o F Fa ¥, T & wr aran
ECEATR R S
(a) *H ™ (b) 4
(c) &&ET H (d) &1 ™

Ans. (a) : 3T 6 | PR W 71 g8 FAM 2R b
IR B 1 TR W & T 42 B 8- |, fawerr g 2.

99, ‘T fASIA-H UAAUR FX - 3@ ufvh
i areia ¥-
(a) 3T (b) e
(c) fereranfes (d) €95

Ans. (d) : T SAfeSfe- Hor HEEATER BR @I g ufh
¥ w96 F@HR 81 MM N wEA e (ITE) W EX
(YHF) & 379 Y B
100, IUAT TSN §—

(a) ‘T & (b) ‘g FIA ¥
(c) ‘Em-srdi-arer # (d) ‘FE=d-dren &
Ans. (¢) : FH-S-9rr ¥ I9AM IR 21 A

IFEW F A F GHEA €9 F T B

uqrT-11 : 9= o

101. afe A @ T wier ¥ B @ 10% 31w 3
T @ &, § B @ YT g

(a) AT 10% 59 (b) AT 10% 3

(a) *[TR (b) T ™
© W™ (d) &= ™
,\ns.(a):"i’mm’ﬁmwm%lmﬁxma
3 AR B TS F B
o4, frde’ fohu T @ Tl w37
(a) M ™ (b) F&U
(c) =1 ™ (d) wIms W
Ans. (¢) : ‘TR oM W & = 95 8 5w @ 3
Tl 9T T N E-
™ IR G
SR -f
= - T
= - iy
i - fdw/
TS - 97
1 - 3c4T8
95. ‘Srw’ TR W @ wrdt W €7
(a) * R ™ (b) 4 ™
) ¥ ™ (d) g ™
Ans. (d) : ‘T[T @9 W & WA W9 R AT W
AE § TR 8-
™ Tt T
S @
Cied 34T
% Y
96. aTerad 317 I4UF faaral & WU I ral
H AT FHMIT A AT Fged &—
(a) =t wig (b) AT
(c) fawma (d) g T
Ans.(b):Wﬂ'ﬁiﬁWﬁ‘ﬂﬁf%WWﬂ]ﬁ
Ft AE FHIA HA ATl HI AT e |
97.  ‘Ueh I STRIE AiE Tdh AN S |
fama st d & Tl T @ |
o arera §-
(a) IR (b) T
© W R gmE  (d) wE
Ans. (c) : Y9I 96 ¥ SR IR TIE @A @

e §1 S w2 (A & T & A S HA:
fiig 3R SR & I9fyfa wgicaEs 7 |

(©) Aiw % @ A% 9%%31&@

Ans. (¢) :
B # Wt SR 3% =0

(100+10)
10

=——x100
110

x100

=9—%
11

F:BH AT

ﬁ%maia;mam

102. ol U& fagmed ¥ 60 Wava wgah & 3R
- wgfwdl @ G 812 |, M wEd @ wem

et grft?
(@) 1218 (b) 1015
(c) 812 (d) 406
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Ans. (a) : T &~ 106. wmﬁﬁ.soﬁsﬁaﬁwm'%
aﬁﬂmzé’onﬁ] 3'%'5.25*4#“@“%]%%
. TrEfat 3 T = (100 60) = 40% wewr ]
SRATER- (@) 25% () 20%
40% = 812 (© 30% (d) 22.5%
S ey
60%= 312, 60= 1218 AnE(8) *
% TS TR & 5T qod =30/6=5 3.
: THH H TN = 1218 ToIF TR T qeT = 25/4=6.25%.
103. 144 T I9 W UHSA &l 6 T & (qHT & 6.25-5
T gea ot wify g soad whoe af S W % :[ 3 }‘100
(a) 4% (b) 6% 125
(c) 8% (d) 12% ==
Ans, (a) . ﬂﬁ n $‘T a?ﬁ W X mﬁ a‘-? m %\ =1.25 %20
U gify et & @t Eﬂ%: X x100%| &t =25%
il n+x 107. U&H €9 5 yiaora e VTR0 & &t €1 3
fre B = —2 100 fora ol & g1 &t wmar 2
(144 +6) @) 10 ®) 15
_ % 100 (©) 30 (d) 20
150 Ans. (d) : T - ]
=4% R=5%
104. o =T 20-29 1 9 (9 ¥ I A x Rs. 81
(a) 29 ®) 20 :
() 24.5 (d) 37w # T FE A . coners
Ans. () : 9% a1t g &t qeAwH ft S (2"'_"):T
W;W:ﬁxﬂm+ﬁwxﬂm _ szxSxW
2 100
_20+29 = g = 100/5
492 = g =20 ¢
-y 108. Hodl IR @eq
=245 = 5 10 15 20
105. xX1oxz,x; @1 WTEA 14 1 x, 31T x; & O &0 & dodt aERaEr 6 10 14 16
T30, A x, FATE e B
@ 12 ), 1o (a) 10.250 (b) 10.225 _
(c) 20 (d) 27
TP (c) 10.550 (d) 10.625
A5 AR Ans. (d) : 1
X, +X, +X <
%—‘-zm =T (x) et FERAT (f) f.x
= X +Xo+x3=42 sawill) ]
(X2 +X3) x 2= 30 (feam &) 5 6 60=6 30 )
= X+x3=15 (i) 10 10 10-6=4 0
T (i) 3 (i) - 15 14 14-10=4 60 |
X +15=42 20 16 16-14=2 0
= % =27 if= 16 Bex=1700
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, >fx Ans. (a) :
PRANRN = fiz‘:vl(%)aﬂm'%=8.9.|1.lo. 12,14, 11, 14,15, 14, x, 11
_170 " qEES = 11
5 Lox=11
= 10.625 Note- i v &t agerr wara &t 31 34 agered wad & |
109. &S 8,7,15,12, 10,8, 9 F¥ qrfeaar arft qf% w&m 11 &9 ar ot @ qur wem 14 d = aw
(a) 12 ®) 11 ot 1 agers 11 adt &M S x 1 A 11 8
© 10 @ 9 38 11 9R IR & )
[Ans. (@) : 112. Sged, MRS A91 WA ATEA § WE 3
g &1 AL FT = 7,8,8.9, 10, 12, 15 qgAH =
gl & T (n) =7

A wiftegepr :[-n-;—l}aftﬁ
(7+1) .
=l |a

2

=49 g

=9

110. afg W& 25,22,21,x+6, x + 4, 9, 8, 6 % T

TH et mitaar 16 8, A x w A Y

(@ 9 ®) 10
(c) 11 d 12
Ans. (¢) :
@ ¢ gEst & sEud wW
= 252221, x+6,x+4,9,.86
TEAST S TEAT (n) =8
[g)fﬂ tﬁ—{gﬂ)aflﬁ
|, "t = :
49 9 +5d7 I
= 1 -l i S
2
b lﬁz(x+6)+(x+4)
2
ey 2x+ 10=32
= 2x=22
= x=11
1. afy sfaet
8, 9, 11, 10, 12, 14, 11, 14, 15, 14, x, 11 &
TEAR A A x AAAE
(a) 11 (b) 12
© 14 (d) 374w ¥ ¥ =

(a) 3(weahn) —2(FATR W)
(b) 3(feEn) +2(FHT= ATeT)
(c) 2(feep) —3 (AR Hrez)
(d) 2(wfee) +3(FHR Ae)
Ans. (a) : T8, MW T JHR AF ¥ T P 8-
TEAH = 3 x () — 2 x (FHR ATEA)

113, 4,7,8,6 AR x F A=A A6 Sl x A ATE

(a) 4 (b) 5
(c) 6 (d) 7
Ans. (b) :
4,7,8, 63 x F FAG A
_4+7+8+6+x
5
- Py 25+x
5
= x=30-25
—= X=5
114, 3rT&gt
=i 2 5 6 10 12
ATCTAT 6 10 8 1 5
&1 AUT=T WIEA &
@5 ) 7
) 6 (d) 8
Ans. (¢) :
T (x) T (f) fx
2 6 12
5 10 50
6 8 43
10 1 10
12 5 60
zf=30 Xfx =180
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F fx
Hd: §HMOL HEY = S
18U
30
=0
115. AR
2 -y), 3~y
& TEHH TUTIEd ¥
@) x-y (®) x+y
(©) & y:

@ 6 (' -y)

Ans. (a) : f&ar T sNis-
2 -y) =2(x+y) (x-Y)
3(x7 - y7) = 3(x-y) (F + xy +¥)
s WE R 2 -y W@ 3 - V) W EHE = (x—y)

116. &Sl 3%y, 4 xy & ALY GUUEH &
(@) 12y b) 125y
©) 12x%y° @ 12xy

Ans. (b) : T T Sue #1 UEETs-
XY =3XXXXYyXyXy
4xy=4 xx xy
FA: 3XCY U Axy H AH =3 xxxxxyxyxyx4

= 12xY°

117. (@a—b) + (b—c)’ + (c— )’ & UHETE &
(a) (@a-b)(d-c)(c—a)
(b) 2(a-b)(b-c)(c-a)
() 3(@-b)(b-c)(c-a)
(d) 4(a-b)(b-c)(c-2a)

Ans. (c) =41

Ans. (b) f&an T STD
4+ 13x° +31x—45

)+ 9% +4x +30x-5x—45
=)+ 4x° - 5x + 9x* +36x - 45
=x(x3+4x-—5)+9(x2+4x—5)
= (X +4x-5)(x+9)
=(+5x-x-5)(x+9)
=[x(x+5-1(x+ 5)] (x+9)

= (x-1) (x+5) (x+9) ]
119. uﬁx"+1“+x’+x+laﬁx+2’{3m

-

W FEHS B

(a) 260 (b) 265

(c) -260 (d) -265
Ans. (d) :

x9+xs+_\'3+x+l
x4+ 2" W RA T VRS W@ S h AU x =
o § T W S NS 8 NS H IWHA B
A XHCHC Hx+ 1= (2P + (2P + (2 + (D)
=-512+256 -8 -1
=-256-9
= 265
120. T3 105, 165, 285, 1365 & WEWH THTIED
(a) 105 ) 75
(c) 45 (d) 15
Ans. (d) : @S fafy o
105=3 % §x7
165=3x5x 11
285=3x5x19
1365=3 x5x7x13
I HEI H AT =3 x5=15

(a-b)=x 121. mnﬁs,s»,u.ls.zo.zswarwwwﬁ#
B-0)=3 (a) 900 () 1800
(c-a)=z (©) 3600 (d) 4500
X +y+z=abtbctc-a=0 T e .
e 8=2x2x2=2°
X x+ty+z=0 9=3x3=32
X +y +2=3xyz 12=2x2x3=22x3
l(a=b) +(b—c)’ +(c—a)' =3(a-b)(b—c)(c-a) IR 3 .
20=2x2x5=2"x5
118. x* +13x*+ 31x — 45 & UGV § 25=5x5=5
(@ (x+1)(x-5)(x+9) TR & A
®) x=-DHEE+35)x+9) =2 x 3w 87
© x-1D(x+5)(x-9) =8 x9x25
@ x+DHEE+5)HE-9 [ = 1800 4
-
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122, TG 9% — kx + 81 = 0 & T A §1 AR
K& A
(a) £9
(c) £18
An&(d}:ﬂ
9’ —kx+81=0
af+bx+c%0ﬁgﬁﬂ$ﬁqF
a=9.b=-k c=8l
[D = b® - dac]
e qUGR 8 FW: D=0
b’ -4ac=0
b’ = dac
k)PF=4x81x9
K> =2916
k=154
123. al‘"c'{3+§=2 afix
x y
e £
(@ x=5,y=3
() x=-lLy=1

(by £27
(d) 54

10

¥

3aa, xRy &

3
—+
X

(b) x=3,y=5
d x=1Ly=-1

__..+.li)_=3

y

3u+5v=2
3u+l10v=3

—-5v=-1]
1

vV=—
5
v &l 49 g4, (i) § @ w-
3u+5xl=2

=]

Ju=1
u=1/3
x=3,y=5

124, Tfe =
6

(a) 6
(c) 6
Ans. (¢) ;

X

Ad:

Eiﬁx?ﬂmﬂt
x

(b) -6
(d) 394w # ¥ FI¢ 78

I

PRE-

d
f=!

6
xss
X

&

125, @t e
3x - 5y =20,
6x - 10y =—40
(a) & HfEdT & 2
(b)  STT: 314 & 7
(c) 3TET §
(d) 394w # & HE T
Ans. (c]:f@T?—
3x - 5y =20=>3x-5y—-20=0
6x - 10y =-40 = 6x - 10y +40=0
Tf. (i) W@ (i) W ax + by +c =0TF a;x + by + ¢
=0 ¥ o FH T
a=3,b=-5¢=-20
a, =6, by = —10, ¢, = 40

A _Y% % (G s ot wedia @ B)
a, b, ¢
3_S5_~20_1.1,1

6 -10 40 2 2 2

31a: fawey (o) . & §qE & 2
126. ﬁmwﬂﬁwmstmm%mﬁ_%

3= 33 ¥ quiles §

(@) 5, 8

(®) 6, 9

(c) 7.4

@) 37w ¥ T & T
Ans.(c):‘ﬂTﬂﬁWxﬂ'y%—
TEAHR-
Xé=y="3
x‘—y2=33
(x+y)(x-y)=33

33
(x+y)= =
y) 3

..(i)

(. (1) ®)

xty=11 ....(ii)
. (i) + 5. (ii)
X-y=3
x+y=11
2x=14
x=17
X & 9 g, (1) § @ 9
X—-y=3
T-y=3
__}r:_4
y=4

3: Wil 7 791 4 &M
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127, wdvaT, e T li al 13 £, &

(@) ¥-2x+3=0
(b) I -2x+1=0
(© 6 -5x+1=0
@ X*-5x+3=0

6x° —5x+1=0

128. @m@ﬁg&,mwzﬁt,wﬁ

o g
(a) 2 T ®) 243 ¥
() J3 & (d) 1 3
Ans. (c) : TTE A F e == l?xgsn
= i;’—x2=wﬁ'§"ﬂ.
129. zoﬁwaﬁwmﬁw@am
TG &
(a) 200 #* ®) 2003 #
(©) 10043 # @) 5043 #

Ans. (c) : THETE A H & =_‘£‘—€x(gan2

Ans.(b):DA=BC=6m.
EC=11-6=5m
DC=AB=12m

N
&

= 1l m
6m l
A 12 m B
et & € & <@ =JEC? +DC?
DE=\I:32+122
=J25+144 :J169
=13 H{X

133, U@ DUE@R HEM @ WHRO

‘ 5 i gt 12 . 3fw 9 . R {1 e @ v :
CERT] =—4—><(20)‘ (s = 20) (a) 56 #. () 50 .
: e (c) 46 #. (@) 36 #.
S T Ans. (d) : THHT AABC 8-
—10043 #’ A
130, WHTR AU S GAHA AT §
(a) 3MER x He1g i
®) %Wxaﬁﬂ'{ . 12 m e
) ' AC =+AB? +BC? =92 +122
i & st + V9% +12
) =/81+144
(d) 3w G H OB -J225
An&(a):mawme:mx'mé =15 #.
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A& 9T = AB+ BC + CA

=9+12+15
=36 W,

134, T 30aq, W ©@® won 10 90 a0 fast

26 ¥t }, &1 wfturg §
(a) 64 A
(¢) 60 &
Ans. (d) : -
D al
n/b':‘@

(b) 72 ¥
(d) 68 Tt

10 cm

24 cm
AABC ¥,

AB = 26% —10?

=J676-100

=576 =24 ¥,
3T & 9RAW = 2 (AB + BC)

=2 (24 + 10)
=68 T,

135 WA ABCD T& & %1 afe fawef AC & o

5.2 AWt ¥, At o1t @ dwer
(a) 15.12 TR (b) 12.62 THP
(©) 10.00 g (d) 13.52 ¥

Ans.(d}:ﬂ’fa?rﬁm=%(ﬁﬁﬁﬂf)z

= —;-(51}.2 =13.52 4.

136. afE T& g« &t GRfr 20t QW &, ar IqET

=T

(a) 10 9t

(b) 40 "t

(c) 20 &t

(d) 374w # ¥ S 7
Ans. (c) : g9 & IR = 2nar

2nr = 207

r=10
I H AH =2r=2 x 10=20 cm
137. U& FUTRR & & FAG 38.5 | &, ‘chwﬁ

m% (7[:"'7“‘)

T T T T

(a) 22
(b) 22.5 #
(c) 11 #t
(d) 39 & & @i w7
Ans. (a) : JUHR ST F FT%Be = 38 5
=385
A, 35T
22
r=1225
r=35

gu &t ufify =21'|:r——-2x2?2—x3.5

=22 4.
138. U& 9Wuqds & fawul @t orarzar 24 ot
3T 10 A & wwegds = wRww
(a) 52 9t
(b) 60 Tt
(c) 72 T
(d) 45 g+t
Ans. (a) : F99GHST ABCD

D C

L]

fawof AC=24 cm
oot BD = 10 cm

I TS & Rl R v TR F enean & awa
AT § Fred §

Hd:

VSIV

DM = MB—%=£)-=5cm

2
ADMC 8-

DC =yMC? + DM?

=57 4127 = {169 =13
HHAqHS & 9y = 4 % 13
=52cm

139. TH R I @l AT a2 Bt i

5 At wrwelt €, ol ok e @ g 4 W

quera Ty @ SAEAE ¥
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(a) 28 =H’
() 35 T
(c) 11 T
(d) 14 T

Ans. (d) : TUEE T4 & ST :%xmﬂﬁﬁq
H AN < Fard

=-;—(2+5)x4

]' -
—5x7x4=14cn1~

140. qurfes & ‘wreT & Whemar’ wrerw et &
(a) Hat foaw
(b) wufafxag gy
(c) TE=d faam
(d) 394 § ¥ I &
Ans. (a) : Uil ¥ ‘w2 I ufear, ma@ foad|

(closure property) &9 &4l 81
oo

a-b=p
a0
HT:
141.

b-a=-p
p 41 -p AT qorleh 21
HIT (a+b)+c=a+(b+c) TAE; 3T AT
H FEAE
(a) wAfafaHg fraw
(b) Hawh fam
(c) faawor faaw
(d) "e=sd fram
Ans. (d) : 9894 fgA- (a+b)+c=a+(b+c)

T a=1b=2c=-1

aq (a+b)+c=a+((+c)
(1+2)-1=1+(2-1)
3-1=1+1
p=7

3@ & 7 gfea 4 weEd faw & wed S 8l

142. AfT a, b, ¢ TRAY G&AF &, 1 T W QO FH
farawor e & X

(@ ax®+c)=(a*b)+c
() a+t(dxc)=(a+b)x(a+c)
() ax(+c)=(axb)+(axc)
(dat+(dxc)=(a+b) xc

T —

Ans,(c):ﬁmﬂ'@“ﬁﬂwmﬂ~

ax(b+c)=(a~b)+(a~c)

¥ a=1,b=2c=3
aq ar(+c)=(a~b)+(a~c)
g 12 (Q2+3)=(122)+ (1 73)
1x5=2+3
E=9

3: fadeq ¢ ¥ 4 ¢ d@fpa I W e & faa fn
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